

工作疑难题问星座、感情不顺找塔罗？

看“洋迷信”有哪些“真算计”

新华社 王井怀 梁姊 尹思源

近年来，塔罗牌、星座、灵摆等“洋迷信”吸引了不少年轻人。一些人向公众号、抖音上的“大师”咨询“怎么找好工作”“如何挽回男友的心”……这些“洋迷信”的背后藏着哪些“真算计”？记者进行了调查。

找工作、找爱情，靠“大师”公众号？

“下周你的工作运势如何”“你跟ta是否缘分已尽”“2021年你会和喜欢的人在一起吗”……这些事谁能回答？

疫情发生以来，辽宁某大学的大一学生李珊（化名）养成出门看星座的习惯，“根据星座运势来安排一周的学习和生活”。

近年来，以星座、塔罗牌、灵摆等为代表的“洋迷信”流行了起来。长期关注星座文化的上海财经大学人文学院教师邢婷婷说，星座先从高校论坛火起来，如今借助各大网络平台渗透到很多年轻人的生活中。

移动推广数据分析平台“七麦数据”显示，截至2020年底，苹果应用市场关于命理学的应用程序多达227款。以星座分类中下载量排名第二的“测测星座”为例，用户群体年龄在16岁至28岁之间，最为集中的是23岁。

一些年轻人还将人生大事寄托到“洋迷信”上。记者暗访一位拥有10万粉丝的“占星师”发现，近半年来，其微信朋友圈发布的90余条占卜反馈中，65条涉及求职、升学、英语四六级和感情问题，占比高达七成以上。

记者调研中发现，一些人沉迷“命理学”，甚至“自甘掏钱”。今年1月，南方一所知名大学的多名学生在淘宝上联系多家网络占卜店铺，要求对方告知“是否会提早放假”。

“疫情下学生压力大，前来占卜的就更多，特别是在就业季。”北京市一位独立“占星师”告诉记者

者，靠给学生算塔罗牌，每月收入可达数万元，这样的占星师在网上并不少见。

“洋迷信”藏着哪些“真算计”？

多位“占星师”介绍，星座、塔罗牌、灵摆等“洋迷信”跟村头“算卦”没有本质区别，只要结合个人信息，“再结合顾客的生活背景，套用一些行话，不需要任何成本”。披着“洋外衣”，又戴上科技光环，算命占卜在技术加持中完成“超进化”。

——借占卜卖货。在一款名为“星座乐塔罗牌占卜”小程序上，记者按照提示操作选择三张卡牌进行占卜，但出了结果后只能查看到部分无关紧要的内容。页面随后跳出提醒，想要获得完整结果，需要购买链接中的“粉晶手串”“佛牌”等，售价从几十元到几百元不等。记者看到，仅4月11日的成交记录便有105笔。

——借占卜引流。除了售卖产品外，许多占卜类App还诱导用户下载。记者在一个星座网站上看到一款星盘图，虽然可以免费查看“太阳星座、上升星座和月亮星座”等基本情况，但要想知道“下周运势如何”“与对象的星盘是否相配”等关键信息，必须下载指定的App。一位“占星师”介绍，“这是圈内吸引流量的常见手法”。

——借占卜骗钱。北京一位“塔罗牌师”告诉记者，用塔罗牌测算运势，不需要多复杂的流程，只需准备几套笼统的解析说辞，就能诓骗一批迷茫的年轻人。一位女性塔罗牌算命师告诉记者，她只抽空自学了几个月，就在朋友圈里开张营业了，算一次50



元，“主要靠口才”。

好奇莫成迷信，奋斗才是良方

“一代人有一代人的难处。面对学业、就业等压力，年轻人要选择迎接挑战，而不是退缩，更不能迷信。”东北财经大学人文与传播学院教授韩传喜说，高校学生思想活跃，对星座、塔罗牌等新鲜事物充满好奇是正常现象，但要避免沉迷其中甚至迷信，“坚持奋斗才能把命运掌握在自己手里”。

天津社会科学院社会学研究所所长张宝义认为，“一些年轻人缺乏奋斗目标，就会在面临压力时用一些虚幻的东西来逃避压力。作为年轻人，要把个人的发展和国家的发展、民族的未来联系到一起。”

多位高校思政课老师认为，要将思想政治教育融入丰富的教学形式中。天津大学马克思主义学院教授张宇认为，高校思政教学要从课堂延展到生活中，主动关注时代，融入年轻人的日常生活。“创造模拟真实的现场感受，让学生自己体会唯有奋斗才有出路，这种切身经历要比填鸭式的教育有用得多”。

还有专家表示，要加大在年轻人群体中发掘树立奋斗榜样的力度，在各行各业中挖掘奋斗拼搏的典型，引导年轻人树立“无奋斗不青春”的正确人生观。

电竞培训“出圈”，“劝退”会是“网瘾少年”的解药吗？

新华社 夏亮 王梦 齐琪

“薛老师，儿子说今天测试时状态不好，心里面还是不认输，但答应明天去上学，等初三毕业后再来测试。非常感谢老师今天的耐心指导，对孩子和我帮助都很大。”类似的微信，薛世亮几乎每天都能收到。

作为知名电竞俱乐部LGD的电竞教育总监，在电竞培训意外“出圈”后，薛世亮开始变得异常忙碌。他常常自嘲：一只脚留在了电竞圈，另一只脚却已经迈入教育圈；他也常常自问：劝退，是家长梦寐以求的“解药”吗？

电竞天赋 万里挑一

“我们是电子竞技天赋测评，并不是做培训。”面对慕名而来的家长，薛世亮总会第一时间去纠正，“电竞是需要天赋的，总不能说培训天赋吧？”

在LGD的电竞天赋测评室，薛世亮所设计的天赋测试涵盖反应能力、快速记忆和复原能力、信息捕捉能力、手眼脑协调能力和身体素质等五个方面。在他看来，通过这些测试得出的数据能够体现被测试者的手眼反应、协调性、稳定性和抗压能力等，而这些指标都能够直观地反映出一个人是否具备成为职业选手的基本天赋。

以测试身体素质的悬空测试为例，测试者需要将测试笔插入测试仪器的孔槽中，并且不碰到孔槽的任何地方，而孔槽直径只有3毫米。“能通过这个测试的选手比例在10%到15%左右，而职业选手平时训练时，需在直径2.5毫米孔槽中坚持60秒，难度可想而知。”薛世亮说。

过去一年多的时间里，薛世亮测试了超过1000个对象。在所有的被测者中，只有两名初三男生在某些项目上的得分达到了俱乐部对于青训职业选手要求的最低标准，通过率之低令人大跌眼镜。

“我们做了大概测算，每一万个电竞爱好者中只有两到三个人能达到职业队青训水平。成为后备选手后，依然有超过半数的淘汰率，最终能够成为职业选手的可以说是万里挑一。”薛世亮说。

一味劝退 扬汤止沸

旨在为电竞储备人才的培训，意外衍生“劝退”功效，这也让那些沉溺于电子游戏而不能自拔的孩子家长们看到了救命稻草。

“尤其是在疫情暴发后，孩子上网课多了，接触电子产品的时间也长了，问题开始集中出现。”薛世亮说，电竞天赋测评室最初设立的时候，一个月只有几组家庭来测评，现在仅今年春节过后的一个月，接待量就超过200组家庭。

“我大概接待了1000组家庭，很多家长把孩子送过来，希望通过我们的天赋测试，来达到劝退孩子打游戏的目的。”和家长们的结果导向相比，薛世亮更愿意把时间花在追根溯源上，是什么原因造成他喜欢打游戏？他是不是真喜欢电竞？

在交流的过程中，薛世亮发现，随着孩子年龄的增长，父母和老师在教育方面的权威性开始不再稳固。“比如，当他看到电竞选手年入百万的消息，他会心生疑惑，父母让我好好读书是为了有一份好工作，一个好的收入。打游戏是一件很轻松的事情，还能赚钱，我为什么不能走电竞这条路呢？”薛世亮说，由于家长对电竞缺乏了解，所以给出的答案往往很难令孩子信服。在孩子进入叛逆期后，问题便会集中出现。

“能上清华北大的孩子毕竟是少数，每个人的天赋各异。很多孩子在学校里虽然已经很努力了，但成绩依然不能名列前茅，在家庭教育中也得不到父母的肯

定。”薛世亮说，这是他所接触到的家庭教育中最为突出的问题。

接触的家长和孩子越多，薛世亮心里的答案就越笃定。“粗暴劝退犹如扬汤止沸，当家庭教育、学校教育给不了孩子成就感和满足感后，即使没有电竞，他们也会选择其他方式来放松自己。”

电竞教育 任重道远

大部分有着“电竞梦”的孩子在做完薛世亮的测试后，开始回到校园，尽管心里多数还是不服气，但也迈出了回归主流教育的第一步。父母们在参观完整洁明亮宽敞的俱乐部后，也改变了对于电竞行业还停留在“黑网吧”阶段的刻板印象。不过，薛世亮坦言，电竞教育之路任重而道远。

“其实电竞从业人员缺口非常大，真正专而精的人更是少之又少。电竞被教育部定为高校增补专业，被人社部认可为新职业，其实国家也是希望有更专业的人来引导电竞行业往更好的方向去走。我们现在也在尝试校企合作，并且和省内开设电竞专业的浙江长征职业技术学院建立联系。我们给他们的学生上课，希望我们退役的选手有机会去学校深造。”薛世亮说，电竞教育仍然是一个比较新的概念，现在就像是摸着石头过河。

在薛世亮看来，社会上没有足够多的平台来让人们尤其是家长们来了解电竞，是电竞行业在发展过程中较为缺失的地方。“5个人打比赛，背后的团队可能有10个人，主教练、助理教练、数据分析师、心理师、营养师等等，但大部分家长看不到这些，因为他们没有渠道或者机会去了解。”

不过，随着电竞成为杭州亚运会正式比赛项目，电竞行业发展的短板有望被补上。“亚运会将给电竞提供了一个平台，可以让更多的人了解电竞，当家长和孩子之间有了共同话题可以进行更有效的沟通，很多问题或将迎刃而解。”薛世亮说。